

千里“姻缘”网线牵，却遇电诈升级版。新华每日电讯记者调研发现，我国婚恋交友类诈骗近年来呈频发态势，已由借助正规App、虚构身份使用话术的“借地生财式”诈骗，向专门搭建App、广泛招募成员的“平地起楼式”体系化作案转型。犯罪组织更具规模，分工协作更加专业……

假婚恋APP

两年骗了636万人

涉案金额约3.6亿元

在APP上甜言蜜语、你侬我侬，甚至已经到谈婚论嫁之际，被蒙在鼓里的用户都未曾想到，不仅手机那头的“小美”“小倩”是骗子，甚至这APP也是彻头彻尾的陷阱。

近期，山东警方侦破一起招募女“聊手”，搭建虚假婚恋App的特大电信网络诈骗案，犯罪组织招募的女“聊手”、推广员、管理人员等涉案人员超5000人，两年间吸引636万人次男用户注册，涉案金额约3.6亿元。



私人定制假人设，甜言蜜语诱充值

刘先生是一名57岁的单身人士，他以找对象为目的，下载了“念梦”App，认识了昵称为“为你而来”的女网友。

“为你而来”个人信息栏包括年龄、身高、职业、星座等，通过App可以选择“搭讪”“私信”“通话”等操作。按平台要求陆续充值5459元购买“金币”后，刘先生加上了平台推送的女方微信。“为你而来”告诉刘先生自己

叫田田，今年48岁，与刘先生在同一县城居住，经营着一家化妆品店，单身离异，有一个已成年的女儿。

田田在聊天中称呼刘先生“老公”，时常发送温柔体贴的语言。刘先生渐生好感，逐步“上钩”后，聊天一到关键信息，屏幕就出现“***”回复。田田谎称“只有继续充值，关键信息才不会被屏蔽”，并称“女用户和男用户

一样，也要充值”。

“我是穷光蛋，不知何时能翻身”“总想放弃，却不愿堵塞求缘之路”“这全是套路，礼物送到何时是个头？”刘先生虽然不情不愿，但终究经不住女方话术套路，共计充值5万余元。最终，不但见面泡汤，微信也被拉黑。

山东省济宁市鱼台县警方侦查发现，“念梦”是一个打着“真人婚恋交友”名义的电

信诈骗App。涉事网络科技公司实控人王某某于2023年10月组织成立多家网络科技空壳公司，经营“念梦”“偶觅”“常相守”等多款App从事网络诈骗活动。他们的基本套路是在网上广泛招募女“聊手”，谎称可线下见面、恋爱、结婚等，设置充值购买“金币”、送礼物才能在其App发送文字、语音、视频消息等规则，不断骗取受害人资金。

“聊手”花招多，行骗手段私人定制

办案民警介绍，女“聊手”针对性“定制”人设以快速拉近感情，如对方是农民，就自称家庭主妇；对方是做生意的，就自称“白富美”等；男性用户说是哪里的，女“聊手”就说是哪里的，营造可能奔现的想象空间，实际上差

之千里；使用公司找第三方专门定制的美颜系统，视频画面与真人判若两人。

为诈骗专门搭建App已经成为犯罪新趋势。2025年底，江西九江经开区法院审理的一起案件中，诈骗犯罪团伙开发、运营“佳遇”等

App，通过第三方代理大量招揽女性作为“常驻平台女主播”，案发时已有85万余名男性用户注册，充值金额总计9500余万元；南京中院2025年初公布的典型案例中，犯罪团伙通过运营“悦聊”App，以“同城约会”为诱

饵，通过信息轰炸、暧昧话术、聊性爱话题等手段诱骗充值，共计骗取财物2.3亿余元；2024年，山东德州公安破获的一起案件中，犯罪团伙在一款名为“小情思”的聊天交友软件中使用相同套路诱骗男用户充钱刷礼物。

以利相诱广招“聊手”，法务、客服一应俱全

婚恋类电诈App黑灰利益链发展出“聊手”、运营、巡查、法务、技术、客服等专业细致的分工，团伙人员动辄成百上千人，散布全国多地，呈现出“平台+零工”的运行新模式。

——以零工名义广招“聊手”，施以“严管重奖”。受访政法干部介绍，在这类案件中，有的犯罪团伙设有“运营部”，在短视频、求职App上以“兼职”“日结工”名义招聘“聊手”，年龄一般要求在18岁至60岁之间，不会聊天、阅历浅的不能加入。

为了不让“聊手”摸清整个犯罪行为，犯罪团伙设计了“公司运营部员工—超级推广员—团长—‘聊手’”层级发展、单线联系、精准管理的组织架构。“聊手”加入App须提交身份信息、联系方式、支付信息，以及公司的邀请码；公司巡查部门一旦发现“聊手”给受害者透露真实信息或线下见面，就会将其剔除出去。

招募来的女“聊手”往往被团伙视为“招财猫”，为提升她们的积极性，团伙分给她们被骗资金约四成，还支持当日提现。一名59岁的东北籍女“聊手”是位家庭主妇，用自己和亲戚的信息注册多个账号，在“等爱的傻女人”“干工程的女人”“卖衣服的个体户”等身份间自如切换，共获利提现约120万元。

——歪曲法律、柔性谈判，花言巧语稳住受害者。据犯罪嫌疑人供述，当受害者发现上当受骗，在App后台投诉时，“法务部”人员便以自愿消费、个人行为等理由将其劝退。这些人员歪曲法律，声称“成年人有完全民事行为能力，应承担自身行为带来的全部责任”，让受害者误以为不能报警，被迫放弃自身合理诉求。同时，“客服”负责安抚并撇清平台责任，如果受害者坚持向有关部门举报，他们就以多种技巧拖延时间，迫不得已就退回最高不超过四成的充值金额，即“聊手”获利部分。

警方介绍，这些法学专业出身的“法务部”人员在面对公安机关调查时，常以“技术障碍”为由，只提供浅表信息，拒绝提供核心数据，并想方设法逃避罪责。此外，犯罪团伙还根据受害者身份信息定制可承受的诈骗金额上限，最高不超过30万元。一旦达限，就会“静默处理”，防止报案。

——人员狡兔三窟，资金流向隐蔽，数据多重加密。团伙主犯王某某早年学习计算机专业，曾因参与经营涉诈交友App被媒体曝光。他此次犯罪“吸取教训”，控制三家主体公司、十几家分公司，注册使用了40余款“马甲”App，将核心技术人员“每省一人”安排在多地，以备事发后相互策应。

“犯罪分子使用十几个公司账户收取受害人资金，利用多个灵活用工平台为‘聊手’发放获利额，致使资金流向分散隐蔽，交易主体交叉重叠，大幅增加了追踪难度；后台数据进行了三层

加密，这在国内以往的同类案件中少见。他们还设置自动执行脚本，每半年定期批量删除涉案聊天记录。”山东鱼台警方办案民警说，警方破解这三重加密就花费了近两个月，可见该团伙反侦察意识极强。

受访专家认为，婚恋类电诈App社会危害性不容小觑，宜加大打击力度，织密防范网络。

专家建议，严格App上架审核，要求手机厂商下属的应用商店对金融、社交类App实行开发者身份和用户协议“双实名认证”，定期复核已上架应用权限申请合理性；建立黑灰产应用下架绿色通道，对涉诈App举报实现24小时内下架处置，并追究开发者法律责任；对为诈骗团伙提供服务器、改号工具的企业，参照反电信网络诈骗法顶格处罚。此外，短视频、生活服务、求职类平台公司应落实内容审核责任，防范诈骗团伙变换形式招聘、引流。

据新华社

八部门发布指引 明确汽车数据出境活动 安全保护要求

工业和信息化部等八部门3日联合发布《汽车数据出境安全指引（2026版）》，明确汽车数据出境活动管理方式、重要数据判定规则和安全保护要求，旨在推动建立高效便利安全的汽车数据跨境流动机制，提升汽车数据出境便利化水平。

安全指引的主要内容包括：明确适用范围，规定应当申报数据出境安全评估、订立个人信息出境标准合同或者通过个人信息出境认证三种管理方式的适用条件，提出九类豁免情形；面向研发设计、生产制造、驾驶自动化、软件升级、联网运行等汽车行业典型业务场景，细化汽车重要数据判定规则。

安全指引还明确了数据出境流程，并从管理制度、技术防护、日志管理、应急处置等方面提出保护要求，指导汽车数据处理者规范开展数据出境活动，提升汽车数据安全保护水平。

据新华社

全球首款混合动力 无人运输机首飞成功



记者2月3日从中国航天科技集团十一院获悉，由其研制的全球首款混合动力无人运输机彩虹YH-1000S近日在重庆梁平首飞成功。

这是继2025年5月彩虹YH-1000无人运输机首飞成功后，又一款面向全球市场需求快速迭代的新机型，首飞挂载与新能源汽车企业联合研发的大功率混合动力总成，缩短了起降距离、提升了载重和航程，圆满完成空中飞行性能验证。

彩虹YH-1000S是中国航天科技集团十一院面向适航标准设计研制的大型无人运输机，可在国际物流运输投送、应急救援减灾、人工影响天气、海洋监测、海事监管等领域发挥作用。

据新华社

李微微受贿1.17亿元 一审被判无期徒刑

2026年2月3日，海南省第一中级人民法院一审公开宣判十四届全国政协人口资源环境委员会原副主任李微微受贿案，对被告人李微微以受贿罪判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对追缴在案的李微微所得财物及孳息依法上缴国库，不足部分继续追缴。

经审理查明：2008年至2024年，被告人李微微利用担任湖南省委常委、统战部部长，湖南省委常委、政法委书记，湖南省政协党组书记、主席，十四届全国政协人口资源环境委员会副主任等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为他人在工程承揽、企业经营、行政审批等事项上提供帮助，直接或通过他人非法收受财物共计折合人民币1.17亿余元。

据新华社